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Analyser un circuit électrocinétique |

DEF Le régime variable est un régime qui n’est pas continu.

Le régime périodique est un régime variable dans lequel toutes les grandeurs sont

_ 1 ? DEF . .
1 Tact iques d apprOChe périodiques et (pas forcément) de méme période 7.
Un dipdle est un composant quelconque qui se branche sur un circuit a deux endroits.
DEF Un circuit est un ensemble de composants reliés entre eux par des connecteurs. Uga
—as
DEF 1 AB A B I BA
(<
....................................................................................
, L . U . . Uap
DEr L’approche systémique est une approche qui consiste a étudier plusieurs choses en méme
TRIPS.
................................................................................................... Le résistor idéal se représente de la fagon ci-dessous et est tel qu’il y a proportionnalité
L’intensité se note i, I, ... et se mesure en ampére noté A. entre tension aux bornes du résistor et intensité qui le traverse.
Elle représente la quantité de charges qui passe, le flot de charges dans un fil. On a ainsi, R 1 R
DF en comptant une & une les charges qui passent dans un sens donné . -—
EF pendant la durée At : DEF U
i . Ag dg Un résistor est caractérisé uniquement par sa résistance R > 0 en ohm (£2)
_ it 2 lim = = =2
@ Aat—o0 At dt ou sa conductance G 2 — en siemens (S).
.................................................................................................. Dans le cas représenté ci-dessus, la relation constitutive s’écrit U = +R 1.
Le potentiel se note v, V, ...et se mesure en volt.
B} Le potentiel représente 'énergie que possédent les charges en un point donné du circuit.
DEF % . . .
A Du point de vue dimensionnel :
S S
A
Lo1
'''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''' tension = résistance x intensité ou (V) =(Q) x (A)
Une tension, appelée aussi différence de potentiels, se note u, U, ... et se mesure en
volts. Cela correspond a la différence des potentiels pris entre deux points quelconques
d’un circuit.
(IM Une résistance « infinie » s’oppose & tout courant quelle que soit la tension a ses
3 —C . TR C O— Lot bornes : ce n’est ni plus ni moins qu’un interrupteur ouvert.
R =+
1 p—
| S p—
Une résistance nulle peut faire passer un courant sans faire perdre d’énergie aux
___________________________________________________________________________________________________ Lol électrons : la tension est nulle entre ses bornes, ¢’est un fil électrique.
R=0 _ _
L ) - ) . . o 1 = —s =
DirF Le régime continu est un régime pour lequel toutes les grandeurs électriques (intensité L = =

et potentiels) sont constantes dans le temps.
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Un générateur idéal de tension se symbolise de la maniére suivante.

e(t)

4@7

u(t)

Son role est d’imposer une tension appelée force électromotrice (f.6.m.) entre ses
bornes. Cette f.6.m. peut étre constante (dite aussi « continue ») E, variable e(t),
périodique ou non, positive, négative, alternative ...

Le sens dans lequel la f.é.m. est comptée est évidemment celui représenté, ie. la loi
constitutive s’écrit u(t) = +e(t), méme si e(t) < 0.

Un générateur idéal de courant se symbolise de la maniére suivante.
t
n(t)

i(t) :I:

Son role est d’imposer une intensité appelée courant électromoteur (c.é.m.) le
traversant. Cette c.é.m. peut étre constante (dite aussi « continue ») E, variable e(t),
périodique ou non, positive, négative, alternative ...

Le sens dans lequel le c.é.m. est compté est évidemment celui représenté, ze. la loi
constitutive s’écrit i(t) = +n(t), méme si n(t) < 0.

Une branche est un ensemble de dip6les mis bout & bout, I'un a la suite de l'autre sans
que rien de supplémentaire ne soit branché au milieu d’eux.

L’intensité d’un courant est la méme tout au long de la branche.

Une maille est un ensemble de branches formant une boucle.

IT - Etude par équivalence
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Dans un circuit & une maille avec un générateur idéal de tension et des résistances,
Uintensité prise dans le sens de la f.é.m. du générateur vaut :

[ E
Ri+ Ry + Rs
Lor
Ry Ry R3
I \_/
E
Relation dite « DIVISEUR DE TENSION ».
Uy Us Us
Ry Ry R3
1
Utot
Lol Lorsque des résistances sont sur une méme branche, la tension au borne de la i-éme
vaut :
R
[ S
T Ri+Ry+ Ry
ol Uy est la tension au bornes de la totalité de la branche et dans le méme sens que U;.
Dans un circuit & deux nceuds avec un générateur idéal de courant et des résistances
simples constituant les autres branches, la tension prise dans le sens du c.¢.m. du
générateur vaut :
1
V=a+aia
Lor ! 2 8
I Ly I

i {4 |
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Relation dite « diviseur de courant ».

]tot I 1 I 2 I 3
ol o] =]
Lo1 Lorsque des résistances sont branchées sur deux méme nceuds, 'intensité du courant
traversant la i-éme vaut :
Lo1
L= Gy I
TG+ G+ Gy ™
ou I est Uintensité du courant arrivant dans le noeuds de tous les résistors considérés
et dans le méme sens que I;.
DEF Deux dipoles sont dits équivalents s’ils ont la méme relation courant — tension. Lor
Deux (ou plusieurs) dipoles sont associés en série lorsqu'’ils sont sur une méme branche.
DEF D1 D2 Dn
Lor Des dipoles en série sont traversés par un méme courant.
................................................................................................... Lol
Deux (ou plusieurs) dipoles sont associés en paralléle lorsqu'ils sont reliés & deux mémes
neeuds.
DEF
| Dy | D, D,
Lor Des dipoles en paralléle ont la méme tension entre leurs bornes.
DEF
Une association série de résistors est équivalente a un résistor unique.
I Rl RQ Rn _ I Req
Lot —+T +—— 1 = {1
U U
La résistance du résistor équivalent vaut Req = Ry + Ry + -+ - + R,,.
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Une association paralléle de résistors est équivalente & un résistor unique.

T T ?
U I I RZ Rn U Réq

La conductance du résistor équivalent vaut Geq = G1 + G2 + - - + G,.
Deux résistors en paralléle de résistance Ry et Ry sont équivalent & un résistor unique de
sist I Ri Ry
résistance Rgq = ————.
o Ry + Ry
Une association série de générateurs idéaux de tension est équivalente a
un générateur idéal de tension.
E.
By B By _Leq
/AR = LN
NN/ - _/
La f..m. du générateur équivalent est égal a la somme algébrique
des f.¢.m. des générateurs.
ICi Eéq = JrEl — E2 Jr E3.
Une association parallele de générateurs idéaux de courant est équivalente a
un générateur idéal de courant.
@m ¢lﬂ2 @"3 = O
Le c.é.m. du générateur équivalent est égal a la somme algébrique
des c.6.m. des générateurs.
Ici neq = —m + n2 + 13-
Tout générateur réel (GBF, pile, ...) peut se modéliser de deux maniéres différentes.
Modeéle de THEVENIN, ie. sous la forme d’une association série d’un générateur idéal de
tension et d’une résistance Ry, : N\ Ry,
N
Modéle de NORTON, ie. sous la forme d’une association paralléle d'un générateur idéal
de courant et d’une résistance Ry, :
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Les modéles de THEVENIN et de NORTON d’un générateur réel sont équivalents lorsque
Rrh = Rxo et E'= +n R si Uorientation est correcte.
Ryxo = Ry
[ ]

Lol
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